
Vas pa ta
Rend ha gyó könyv is mer te tés

Rend ha gyó, mert Jack Lon don 95
év vel ez elõtt, 1907-ben ír ta, s ál ta -
lam is mert utol só ma gyar ki adá sa
1949-ben je lent meg Anatole
France elõ sza vá val.

Az el múlt évek ben, a pénz ha ta -
lom meg erõ sö dé sé nek, a vi lággyar -
ma to sí tás, a gyil kos em ber el le nes
szer zõ dé sek (MAI, WTO, NAF TA –
Seattle, Niz za, Qu é bec, Prá ga, Ge -
no va) kor sza ká ban so kat em le get -
tem Jack Lon don 1908-ban írt,
1912 és 1932 kö zött ját szó dó fé lel -
me tes jós la tát, utó pi á ját. Az el -
nyo mó ka pi ta liz mus sal szem ben
egy re szervezetebben fel lé põ szo -
ci a lis ták 1912-ben már 52 kép vi se -
lõt jut tat nak az Egye sült Ál la mok
kép vi se lõ há zá ba, és a far me rek
párt já val együtt nagy erõt kép vi -
sel nek. A né met szo ci a lis ták kal
össze fog va még a há bo rú ki tö ré sét
is ké pe sek meg aka dá lyoz ni. A tõ -
ké sek meg ijed nek, s a Reichs -
tag-perhez ha son ló pro vo ká ció ré -
vén (egy pe tár da rob ban a kép vi se -
lõ ház ban) el íté lik, bör tön be zár ják
a szo ci a lis ta ve ze tõ ket. Az el le nûk
ki rob ba nó, rész ben ál ta luk pro vo -
kált fel ke lé se ket vé re sen le ve rik,
ural muk, a Vas pa ta ural ma 300
éven át tart, ak kor kö szönt be az
Em be ri Test vé ri ség Kor sza ka. En -
nek 420. évé ben ta lál ják meg a fõ -
hõs, Ernest Everhard fe le sé gé nek
1912 és 1932 kö zött írott nap ló ját,
be szá mo ló ját.

Eb bõl meg tud juk, hogy az ak kor
fi a tal lány, egy gaz dag ve ze tõ rész -
vé nyes szo ci o ló gia-pro fesszor lá nya
ho gyan ke rül kap cso lat ba egy okos,
te het sé ges, fi a tal mun kás ve zér rel,
ké sõb bi fér jé vel. A fiú nagy ha tás sal 
van kör nye ze té re. Be bi zo nyít ja az
ural ko dó tõ kés rend ha zug, ön zõ,
ki zsák má nyo ló, el nyo mó vol tát, a
ve ze tõk, po li ti ku sok, bí ró sá gok és
nem utol só sor ban a saj tó ha zug sá -
ga it és meg vesz te get he tõ sé gét.
Mint ha Noam Chomskyt vagy az
Ecologistban meg je lent ta nul má -
nyo kat ol vas nám. 

Ernest ha tá sá ra a fi a tal asszony ap -
ja tisz tes sé ges, be csü le tes  sze ret ne
ma rad ni, le lep le zõ köny vet ír a
rend szer rõl. Ezért el ve szí ti mun ka -
hely ét, jö ve del mét, va gyo nát. Köny -
vé nek ké szü lõ újabb ki adá sa már
nem je len het meg, a nyom dát fel bé -
relt em be rek szét ve rik, fel gyújt ják.

Min den ki kor rupt, a fõ rész vé nye -
sek en ge del mes szol gá ja. Az egy há -
zak is azok, mint ha a Hit Gyü le ke ze -
té nek ér ve it ol vas nám: „Is ten a si ke -
re se ket ked ve li” (Lásd Ko csis Ta más
írá sát a Ko vász II/2 szá má ban „a föl -
di pa ra di csom próf étá i ról”).

Ernest vi tá ba száll egy jó szán dé kú 
ka to li kus püs pök kel, s a gya kor lat -
ban mu tat ja be ne ki a rend szer rom -
lott sá gát, az egy há zak ál szent ha -
zug sá ga it. A fõ pap meg tér. Jé zus ta -
ní tá sa sze rint ti tok ban pénz zé te szi
min de nét, és ál ne ve ken kis ban kok -

ban he lye zi el. El tû nik, il le ga li tás ba
megy, sen ki sem tud ró la. Va gyo ná -
ból a sze gé nye ket tá mo gat ja, tü ze -
lõt és élel mi szert visz a leg nyo mo -
rul tab bak nak, se gít a be te gek nek,
mun ka nél kü li ek nek, a sok gye re ke -
sek nek. Nyo moz nak utá na, fel le lik,
el me gyógy in té zet be zár ják, az új -
ság ban rö vid hír ad ja tud tá ra az ol -
va sók nak, hogy gyó gyít ha tat lan el -
me be teg! Sen ki nem lá to gat hat ja.
Rab ként éli éle tét, nem tud ni ho -
gyan ke rül ki — s vé gül a chi ca gói fel -
ke lés so rán fel ke lõ for ra dal már ként
vesz ti el éle tét.

1912 után a szo ci a lis ták sze ret né -
nek össze fog ni a szak szer ve ze tek -
kel, de leg erõ sebb je i ket a pénz ha -
ta lom meg vá sá rol ja: né hány szak -
ma dol go zó i ból ki ala kul a mun kás -
arisz tok rá cia, az elit, egy új kaszt — 
amellyel a tõ ké sek meg oszt ják ha -
tal mu kat. (Chomsky 1996-ban így
ír: „Nem sze re tem az össze es kü vés
szót és nem hasz ná lom túl gyak ran,
de va ló ban van össze es kü vés. Volt
egy ál la mi vál la la ti össze es kü vés a
nyolc va nas évek ben a szak szer ve -
ze tek el pusz tí tá sa ér de ké ben. A
vál la la tok min dig er re tö re ked tek,
de a nyolc va nas évek ben már az ál -
lam is nyíl tan hi te le sí tet te ezt a tö -
rek vést.”) 

1912 után vi dé ken sok he lyen a
gaz dál ko dók va la mi fé le har ma dik
út ra akar nak tér ni, sok he lyen ki ala -
kul a tõ kés rend tõl füg get len önál ló
gaz dál ko dás, cse re ke res ke de lem,
meg sza kít ják gaz da sá gi kap cso la ta -
i kat a kül vi lág gal, a pénz ha ta lom -
mal — de eze ket az adó zá si rend -
szer rel te szik tönk re, elár ve re zik
föld je i ket, föl dön fu tó vá té ve õket. 

Így gyõ zött a Vas pa ta és ural ko -
dott ezek után 300 éven át. A rém -
ura lom meg gá tol ta a szer vez ke -
dést, kis ter ro ris ta cso por tok igye -
kez nek igaz sá got szol gál tat ni,
bosszút áll ni a for ra dal már hõ sö -
kért, köl csö nö sek a ha lá los íté le -
tek, gyil kos sá gok. Vé gül az össze -
fo gás le gyõ zi a Vas pa ta ural mát,
lét re jön az ETK: az Em be ri Test vé -
ri ség Kor sza ka. 

Jack Lon don ra gyo gó an ír ja le a
de mok rá cia föl szá mo lá sát, a pénz -
ha tal mi dik ta tú ra gyõ zel mét egy
or szá gon be lül. Né hol utal rá, hogy
er re-ar ra a vi lág ban rö vid  idõsza -
kokra „nép köz tár sa ság ok” jön nek
lét re — de min dent õ sem lát ha tott
elõ re: így a szo ci a liz mus gyõ zel mét 
is más ként kép zel te. 

(Saj nos gyak ran eszem be jut a
könyv, ezért ol vas tam el új ra.)

György La jos
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